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РЕГІОНАЛЬНИЙ ФІТОГЕОГРАФІЧНИЙ ПОДІЛ КАРПАТ 

 
Тасєнкевич Л.А. Региональное фитогеографическое деление Карпат // Науч. зап. Гос. 
природоведч. Музея. – Львов, 2004. – 19. – С. 29-38. 

Разработана схема фитогеографического деления Карпат, в которой объединены 
существующие схемы регионализизации карпатской части территорий всех шести карпатских 
стран. Флора Карпат принадлежит к Карпатской подпровинции Центральноевропейской 
флористической провинции и лишь небольшая ее часть – к Паннонской флористической 
провинции. В пределах Карпатской подпровинции выделено 5 секторов – Западные, Восточные, 
Южные Карпаты, Апушени и Трансильванское плоскогорье, 27 округов, 119 районов и 14 
подрайонов. Паннонская часть флоры отнесена к одному округу, включающему 7 районов. 
 
Tasenkevich, L. Regional phytogeographical division of the Carpathians // Proc. of the State Nat. 
Hist. Museum. – Lviv, 2004. – 19. – P. 29-38. 

A scheme of the regional phytogeographical division of the Carpathian Mts. is proposed. It is 
based upon regional division of the Carpatian parts of the territory of six Carpathian countries. 
According to the scheme compiled, flora of the Carpathians belongs to the Carpathian Subprovince of 
the Central-European Floristic Province and only small part of it – to the Pannonian Floristic 
Province. Five Sectors – West, East, South-Carpathians, Apuseni and Transsilvanian plateau, 27 
Districts, 119 regions and 14 subregions have been distinguished within the Carpathian Subprovince. 
Flora of the Pannonian part belongs to one district which includes 7 regions. 
 

Із нагромадженням даних про флору і рослинність і їх особливості в окремих 
частинах території, уже наприкінці 19 ст. постало питання про фітогеографічне 
розчленування Карпат. 

Першу спробу районування Карпат на флористичній основі здійснив Ф. Пакс 
понад століття тому [48]. Його поділ базувався на присутності у виділеній одиниці 
ендемічних видів (оскільки вони відіграють важливу роль у визначенні специфіки 
регіону) і на особливостях міграційних процесів у флористичних комплексах. Кожна 
виділена на цих засадах одиниця отримала ранг області (district), для характеристики 
якої наводився перелік рідкісних та інших цікавих видів, присутність яких 
окреслювала специфічність відповідної одиниці. 

Ф. Пакс вперше вибудував ієрархічну систему одиниць фітогеографічного 
районування Карпат: провінція – підпровінція – область – район. Хоча 
задекларований у цій системі як провідний був флористичний принцип, проте, у 
зв’язку з недостатністю та неоднорідністю флористичної вивченості території 
Карпат, автор використовував також дані щодо геологічної і петрографічної будови, 
рельєфу і клімату території. І хоча сьогодні районування Ф. Пакса може бути цікавим 
лише з історичної точки зору, проте впроваджені ним назви "Лісисті Карпати", 
"Роднянські Альпи", "Трансільванські Альпи" і досі використовуються у ботанічній 
літературі.  

Окрім Ф. Пакса, геоботанічний поділ усієї Карпатської гірської системи 
здійснив А. Гайек [35]. 

Поділ території, що базувався на ocoбливостях флори і рослинності 
фітохоріонів, розроблявся у всіх карпатських країнах: в Польщі – М. Раціборським 
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[49], Б. Павловським [45-47], В. Шафером [55], в Чехії та Словаччині – К. Доміним 
[24-27], Й. Досталом [28, 29], Я. Футаком [30, 31] і В. Скаліцким [52], в Угорщині –  
Р. Шоо [43, 54], в Україні – М.А. Голубцем [4], С.С. Фодором [14], В.І. Чопиком [16, 
17], в Румунії – А. Борза [1, 20], Т. Савулеску [51], К. Георгеску і Н. Доніца [33].  

Різні автори використовували різні критерії ботанічного поділу території, які 
можна об’єднати у три основні групи: 

1. Флористичний критерій, при використанні якого одиниці поділу виділялись за 
рівнем видового і родового багатства, подібності систематичної структури, 
кількості і складу ендемів та видів на межі ареалів тощо [14, 16, 17, 33];  

2. Фітосоціологічний критерій (геоботанічний), при використанні якого 
враховується роль різних життєвих форм і рослинних угруповань, що 
зростають на певних територіях [4]; 

3.  Фітогеографічний підхід, що передбачає наголос на флористичних і 
флорогенетичних критеріях при виділенні хоріонів вищого рангу та, при 
переході до одиниць районування нижчого рангу – ширше застосування 
фітосоціологічних і екологічних критеріїв [40].  

Існує два основні погляди на засади ботанічного поділу територій. Згідно з 
одним з них [11, 13, 19, 32], флористично-флорогенетичні і фітосоціологічні критерії 
повинні використовуватись окремо з метою отримання двох окремих і незалежних 
регіональних поділів, хоча й відзначалось існування спряженості у розвитку флори і 
рослинності [13]. Прихильники іншої точки зору [18, 45-47, 52, 55], вперше 
обгрунтованої Й. Браун-Бланке [21, 22], намагались створити єдиний 
фітогеографічний поділ, що базувався як на флористичних й фітоісторичних, так і на 
фітосоціологічних даних. Перший підхід задовольняє вимогу однорідності критеріїв 
поділу, проте, на відміну від другого, не дає можливості синтезувати усі наявні дані 
про рослинний покрив території.  

Більшість схем регіоналізації, покладених в основу об’єднаної схеми 
фітогеографічного поділу Карпат, що пропонується у даній роботі, опрацьовувались 
на фітогеографічних засадах [1, 20, 24-30, 45-47, 52, 55].  

В даній роботі прийнята ієрархічна система фітохоріонів: область → провінція 
→ підпровінція → сектор → округ → підокруг → район → підрайон. Границі й 
обгрунтування округів, підокругів і районів базуються на даних, наведених авторами 
відповідних національних схем регіоналізації [1, 6, 16, 17, 20, 30, 33, 45, 46, 52, 61-
65]. Міжгірські котловини, що в схемі флористичного поділу румунської частин 
Карпат [33] виділялись як окремі округи, в даній об’єднаній схемі віднесені до 
округів відповідних гірських масивів. 

Згідно флористичного поділу земної поверхні А.Л. Тахтаджяна [11], більша 
частина Карпат належить до Циркумбореальної області, Цeнтральноєвропейської 
провінції, Карпатської підпровінції. Лише південні відроги Західних Карпат, так 
зване "Матранське середньогір’я", входить до складу Панонської підпровінції [11, 43, 
54] (рисунок). 

Поділ Карпатської підпровінції на менші виділи трактується різними 
дослідниками по різному. Традиційно в українській геологічній [2], географічній [3] 
та ботанічній літературі [7, 17] та ін., Карпати поділяються на Західні, Східні й 
Південні. В схемах поділу Карпат зарубіжних вчених, починаючи від А. Ремана [50], 
а згодом і цілого ряду географів і ботаніків [25, 27, 35, 44, 46-48, 53], Східні і 
Південні Карпати трактуються як один великий регіон – Східні Карпати (включно з 
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Апушені і Трансільванським плоскогір'ям, або й без згадки про них). Румунські ж 
дослідники (відділяючи окремо Апушені і Трансільванське плоскогір'я), називають їх 
Південно-Східними Карпатами, протиставляючи їм Карпати Північно-Західні, які 
однак в польській, чеській i словацькій літературі традиційно називають Західними 
Карпатами. Проте, як правило, фітохоріони Східні та Південні Карпати трактуються 
як окремі одиниці однакового рангу [1, 20, 33].  

 

 
 
Рис. Схематична карта фітогеографічного районування Карпат. 
І – Західні Карпати, II – Східні Карпати, III – Південні Карпати, IV – Апушені,  
V – Трансільванське плоскогір'я, VI – Праматранський округ. 
 

Для аналізу флори Карпат в даній роботі розроблена об’єднана схема 
фітогеографічного поділу Карпат, в якій Західні, Східні й Південні Карпати, Апушені 
(Західні гори) і Трансільванське плоскогір’я трактуються як окремі сектори.  

Серед питань про розмежування різних частин Карпат, найбільш спірним було 
питання проходження межі між Західними і Східними Карпатами. Детальний огляд 
публікацій з цього питання зробив Б. Земанек [63, 64], запропонувавши й своє 
уточнення цієї межі. Як і більшість біогеографічних меж, флористична границя між 
Західними і Східними Карпатами пролягає не по якійсь точній лінії, а є радше досить 
широкою смугою, в межах якої із сходу на захід зменшується кількість 
східнокарпатських видів та збільшується кількість західнокарпатських. Очевидно, це 
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і є причиною того, що різні дослідники на різних етапах вивчення флори проводили 
межу через перевал Тиліч (відносячи Низькі Бескиди до Східних Карпат) [45, 56, 60], 
перевал Дукля [39], Лупківський перевал [34, 36, 38, 41, 48, 57, 58, 63-65], Ужоцький 
[25-27, 37] і навіть Яблунецький перевал [59]. Проте більшість дослідників вважає, 
що границя між східно- і західнокарпатською флорами пролягає через Лупківський 
перевал, проходячи від північного підніжжя Карпат до Мєндзибродзя, далі вздовж 
річок Сян, Ослава, Ославіца до перевалу [64, 64]. Від Лупківського перевалу на 
південних схилах, межа пролягає вздовж річок Видранка і Лаборець, огинаючи із 
сходу Вигорлат [34, 36, 41]. На словацькому відтинку, прийнята в даній роботі лінія 
розмежування відрізняється від проведеної Я. Футаком на карті фітогеографічного 
поділу Словаччини [31], який, без обгрунтування, включив Вигорлат до Західних 
Карпат. Належність флори Вигорлату, як складової, до східнокарпатської флори, 
аргументовано в працях ряду словацьких і чеських ботаніків [34, 36, 41]. 

В українській частині Східних Карпат доцільним є виділення наступних округів: 
Прикарпатського, Східнобескидського, Горган, Полонинських Карпат, Покутсько-
Мармароського і Вигорлат-Гутинського. 

Флористичні й фітоценотичні характеристики більшості із цих фітохоріонів, 
неодноразово наводились у публікаціях багатьох авторів [6, 7, 10, 16, 45]. Зміни 
стосуються лише двох округів – Прикарпатського, що, на відміну від виділеного  
В.П. Ткачиком [12] однойменного округу, охоплює лише власне передгірну частину, 
без прилеглої рівнини, та Східнобескидського округу.  

Прикарпатський округ складається з двох районів – Перемисько-
Добромильського і власне Прикарпатського. Його північна межа на території Польщі 
прийнята за Б. Павловським [45], а в Україні – пролягає по лінії Добромиль – Старий 
Самбір – Болехів – Долина – Надвірна – Косів, практично співпадаючи з межею 
округу ялицево-букових і буково-ялицевих передкарпатських лісів, встановленого 
М.А. Голубцем, К.А. Малиновським і С.М. Стойком [5] та тектонічною лінією, що 
відмежовує власне Карпати від Передкарпатського передового прогину [15]. 

Округ Східнобескидський включає район Бєщади, з підрайонами Високі Бєщади 
[64] і Буковські верхи, район Сянсько- Верхньодністерський, що об'єднує, виділений 
Б. Земанеком [61, 64] у польській частині підрайон Низькі Бєщади з 
Верхньодністерськими Бескидами в українській частині Східних Бескид, район 
Сколівських Бескид та район Буківський (з вершиною Пікуй). Межі останнього 
району окреслюються границями зростання Syringa josikaea Jacq. [8] на південних і 
північних схилах Вододільного хребта. 

Вищі ієрархічні одиниці, до яких належить флора Карпат, наступні:  
Царство Голарктичне (Diels, 1908; Тахтаджян, 1978) [11, 23] 
Підцарство Бореальне (Тахтаджян, 1978) [11] 
Область Циркумбореальна (Тахтаджян, 1978; Région eurosibérienne-boréoaméricaine – Braun-

Blanquet, 1923; Бореальна область – Попов, 1949) [9, 11, 21, 22] 
Провінція Цeнтральноєвропейська (Braun-Blanquet, 1923, 1928; Kulczyński, 1924; Попов, 

1949; Тахтаджян, 1978) [9, 11, 21, 22, 42] 
Підпровінція Карпатська (Braun-Blanquet, 1923, 1928; Pawłowski, 1972, Szafer, 1972, Тахтаджян, 

1978) [11, 21, 22, 47, 55] 
I. Сектор Західні Карпати (Szafer, 1972; Pawłowski, 1972) [47, 55] 
II. Сектор Східні Карпати 
III. Сектор Південні Карпати 
IV. Сектор Апушені 
V. Сектор Трансільванське плоскогір’я 
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Провінція Панонська (Тахтаджян, 1978) [11]  
Округ Праматранський (Soó, 1933, 1965; Futak, 1960, 1980) [30, 31, 53, 54]. 
 

Об’єднана система фітохоріонів регіонального фітогеографічного поділу Карпат 
наводиться нижче. Подана на схематичній карті (рисунок)нумерація фітохоріонів 
відповідає прийнятій у тексті. 

 
І. Сектор Західні Карпати 

1. Округ Західнобескидське передгір’я  
  1.0.1. Район Середньоморавські Карпати 

1.0.2. Район Моравська Брама  
1.0.3. Район Остравсько- Цєшинське передгір’я  
1.0.4. Район Підбескидське горбогір’я 
 1.0.4.1. Підрайон Лесове передгір’я 
 1.0.4.2. Підрайон Флішове передгір’я 

2. Округ Західні Бескиди  
  2.0.1. Район Білі Карпати лісові 
  2.0.2. Район Візовіцькі (Готтвальдовські) верхи 
  2.0.3. Район Гостинські верхи 
  2.0.4. Район Середнє Побечв’я 
  2.0.5. Район Явірники  
  2.0.6. Район Моравсько-Сілезькі Бескиди 
 2.1.0. Підокруг Бабйогурсько-Сондецькі Бескиди 
  2.1.1. Район Бескид Живецький 
  2.1.2. Район Бескид Малий 
  2.1.3. Район Бескид Маковський 
  2.1.4. Район Горці 
  2.1.5. Район Бескид Висповий 
  2.1.6. Район Бескид Сондецький 

3. Округ Підтатранські зниження 
 3.0.1. Район Оравсько-Новотарcький 
 3.0.2. Район Скорушинсько-Губаловський 
 3.0.3. Район П’єніни 

  3.0.4. Район Спішсько-Левоцький 
  3.0.5. Район Ліптовська котловина 
  3.0.6. Спішська котловина 

4. Округ Низькі Бескиди 
  4.0.1. Район Cаріська верховина 
  4.0.2. Район Черговське погір’я 
  4.0.3. Район Низькі Бескиди 

5. Округ Татри 
  5.0.1. Район Татри Західні 
  5.0.2. Район Татри Високі 
  5.0.3. Район Татри Бєльські 

6. Округ Фатра 
  6.0.1. Район Лучанська Мала Фатра 
  6.0.2. Район Турчанська котловина  
  6.0.3. Район Кріванська Мала Фатра 
  6.0.4. Район Хочські і Просечанські верхи 
  6.0.5. Район Велика Фатра 

7. Округ Низькі Татри 
8. Округ Передкарпатської флори 

8.0.1. Район Білі Карпати південні 
  8.0.2. Район Малі Карпати 
  8.0.3. Район Повазький Іновець 

8.0.4. Район Трібеч 
  8.0.5. Район Стражовські і Сульовські верхи 
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  8.0.6. Район Словацьке середньогір’я 
   8.0.6.1. Підрайон Погронський Іновець 
   8.0.6.2. Підрайон Втачник 
   8.0.6.3. Підрайон Кремніцке верхи 
   8.0.6.4. Підрайон Поляна 
   8.0.6.5. Підрайон Штявницькі верхи 

8.0.6.6. Підрайон Явор’є 
8.0.7. Район Словацьке рудогір’я 

  8.0.8. Район Муранське плоскогір’я 
  8.0.9. Район Словацький Рай 
  8.0.10. Район Середнє Погроння 
  8.0.11. Район Сланські верхи 
ІІ. Сектор Східні Карпати 
 10. Округ Прикарпатський  
  10.0.1. Район Перемисько-Добромильський 
  11.0.2. Район Прикарпатський 
 11. Округ Східнобескидський 
  11.0.1. Район Бєщади 
   11.0.1.1. Підрайон Високі Бєщади 
   11.0.1.2. Підрайон Буковські верхи 
  11.0.2. Район Сянсько-Верхньодністерські Бескиди 
  11.0.3. Район Cколівські Бескиди 
  11.0.4. Район Буківський 
 12. Округ Горгани 

13. Округ Полонинські Карпати 
  13.0.1. Район Рівна 
  13.0.2. Район Боржава 
  13.0.3. Район Красна  
 14. Округ Покутсько-Мармароський  
  14.0.1. Район Свидовець 
  14.0.2. Район Чорногора 
  14.0.3. Район Гринява 
  14.0.4. Район Покутсько-Буковинський 
   14.0.4.1. Підрайон Покутський 
   14.0.4.2. Підрайон Обчіни Буковинські 
  14.0.5. Район Мармароські гори 
   14.0.5.1. Підрайон Мармарош 
   14.0.5.2. Підрайон Мармароська котловина 
  14.0.6. Район Родна 
 15. Округ Вигорлат-Гутинські (Вулканічні) Карпати 
  15.0.1. Район Вигорлат 
  15.0.2. Район Маковиця-Оуаш 
  15.0.3. Район Гутин-Тіблеш 

16. Округ Молдо-Трансильванських Карпат 
 16.0.1. Район Лучіна (котловина Кімпулунг) 
 16.0.2. Район Жіумалеу-Рареу 
 16.0.3. Район Біргеу  
 16.0.4. Район Келіман 
 16.0.5. Район Сухарду-Фатра Дорнеі 
 16.0.6. Район Бистриця-Джіурджеу 
 16.0.7. Район Стенішоара 
 16.0.8. Район Гурджіу 
 16.0.9. Район Чехлау-Хагімаш 

16.0.10. Район Харгіта-Бараольт 
 16.0.11. Район Таркеу 

16.0.12. Район Чіуч 
16.0.13. Район Теслеу (Неміра) 

17. Округ Субкарпати молдавські 
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18. Округ вигину Карпат  
 18.0.1. Район Бодок 
 18.0.2. Район Брашовська котловина 
 18.0.3. Район Лаканті-Пентелеу-Вранчеі 
 18.0.4. Район Бузеу-Чіукас 
 18.0.5. Район Першані 
 18.0.6. Район Бардок 
19. Округ Субкарпати Мультанські 

ІІІ. Сектор Південні Карпати 
20. Округ Мунтенські Карпати 
 20.0.1. Район Бучеджі-Бірсеі 
 20.0.2. Район П’ятра Крайулуі 
 20.0.3. Район Йезер-Леота 
 20.0.4. Район Фагараш 
 20.0.5. Район Гіту-Козіа 
21. Округ Олтенські Карпати 
 21.0.1. Район Парінг 
 21.0.2. Район Кепеціні 

21.0.3. Лотру 
21.0.4. Чібін 
21.0.5. Суріану 

 21.0.6. Район Вілкан 
 21.0.7. Район Петрошені 
 21.0.8. Район Чернеї 
 21.0.9. Район Ретезат 
 21.0.10. Район Годеану 
 21.0.11. Район Царку  
 21.0.12. Район Мехедінці 
22. Округ Субкарпати Олтенські 
23. Округ Придунайські Карпати (гори Банату) 
 23.0.1. Район Алмаж 
 23.0.2. Район Семенік 
 23.0.3. Район Догнечеа 
 23.0.4. Район Аніна 
 23.0.5. Район Локвеі 

ІV. Сектор Апушені (Західні гори) 
24. Округ Руска-Заранд 

24.0.1. Район Пояна Руска 
24.0.2. Район Заранд 
24.0.3. Район Кодру-Мума 
24.0.4. Район Бейуш-Дева 

 25. Округ гори Металіфері 
  25.0.1. Район Траскеу 
  25.0.2. Район Гайна-Ауріфері 
 26. Округ Бігор 
  26.0.1. Район Бігор 

26.0.2. Район Мунтеле Маре 
26.0.3. Район Жілеу 
26.0.4. Район Владеаза 

   26.0.5. Район Падуреа Крайулуі 
  26.0.6. Район Месеш-Сеш 
  26.0.7. Район котловина Вад- Сімлеу 
V. Сектор Трансільванське плоскогір’я 
  27.0.1. Район плато Тирнав-Секашу 
  27.0.2. Район Чімпіа 

VI. Провінція Панонська 
9. Округ Праматранський 

  9.0.1. Район Іпельсько-Рімавська борозна  
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  9.0.2. Район Словацько-Угорський крас 
  9.0.3. Район Кошицька котловина 
  9.0.4. Район Неоград (Черхат) 
  9.0.5. Район Агріензе (Матра) 
  9.0.6. Район Боршодь (Бюкк) 

9.0.7. Район Токай-Земплень 
 

Висновки 
 

В пропонованій об’єднаній схемі регіонального фітогеографічного поділу 
Карпат в межах Карпатської підпровінції виділено п’ять секторів – Західні, Східні, 
Південні Карпати, Апушені (Західні гори) і Трансільванське плоскогір’я. На основі 
особливостей флори і рослинності в межах секторів виділено 26 округів, 118 районів 
і 14 підрайонів. 

Панонська провінція в межах Карпат представлена одним округом, що охоплює 
сім районів. 

Об’єднана схема регіонального фітогеографічного поділу Карпат є основою для 
подальшого ареалогічного аналізу флори, зокрема її ендемічної компоненти, 
складання хорологічних атласів, здійснення созологічної оцінки стану флори, 
створення списку загрожених видів та в подальшому – загальнокарпатської Червоної 
книги.  
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